

# СТАНОВИЩЕ

от Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на  
Висшия съдебен съвет

**ОТНОСНО:** Притежаваните нравствени качества от Диана Велчева Спасова, прокурор в Софийска районна прокуратура, по повод участие в процедура за избор за заемане на длъжността „административен ръководител – районен прокурор” на Районна прокуратура – Костинброд.

След като взе предвид становището на Комисията по професионална етика към Софийска районна прокуратура, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел „Инспекторат” при ВП, Софийска градска прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС, Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, прие за установено следното:

## **1. Лични данни и професионална биография на кандидата**

Диана Велчева Спасова е завършила висшето си юридическо образование в СУ „Св. Климент Охридски“ през 1990 г. Придобила е юридическа правоспособност с удостоверение от 29.11.1993 г. на МП. Има над 31 години юридически стаж, от който над 29 години в органите на съдебната власт. С решение на ПК на ВСС по протокол № 21/23.11.2016 г. е придобила ранг „прокурор в АП”.

## **2. Становище на Комисията по професионална етика към Софийска районна прокуратура**

Диана Велчева Спасова е назначена на 17.04.2006 г. на длъжност прокурор в Софийска районна прокуратура. От 01.08.2018 г. до 02.08.2023 г. е административен ръководител – районен прокурор на Районна прокуратура – Костинброд. От 02.08.2023 г. отново заема длъжността прокурор в Софийска районна прокуратура.

За горепосоченото време спрямо прокурор Диана Велчева Спасова няма налагани наказания.

До настоящия момент в Комисията по професионална етика към Софийска районна прокуратура не са постъпвали сигнали за неспазване нормите на Кодекса за етично поведение на българските магистрати или Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи /одобрен с Решение по протокол № 30 от 30.10.2023 г. на Пленума на Висшия съдебен съвет/ от страна на прокурор Диана Велчева Спасова.

При изпълнение на служебните си задължения прокурор Диана Спасова се ръководи единствено от вътрешното си убеждение и закона, не се поддава на натиск, заплахи, стимули, преки или косвени влияния от представители на която и да е друга власт, вътрешна или външна за съдебната система.

Прокурор Спасова е безпристрастна в своята работа, като установява

истината за фактите само на основата на обективен анализ на доказателствата по делото, създава условия за равнопоставеност между страните и техните процесуални представители. Тя избягва поведение, което би могло да се възприеме като привилегироване, предразположеност, предразсъдък или предубеденост, основан на раса, произход, етническа принадлежност, пол или религия.

Като магистрат прокурор Диана Спасова е справедлива, тъй като в рамките на закона отчита особеностите на всеки конкретен казус и го решава, опирайки се на критерии, свързани с общочовешките ценности и тези на демократичната правна уредба.

Също така прокурор Спасова е вежлива, като това личи от нейните актове и действия спрямо колегите, гражданите, адвокатите, страните по преписките и участниците в процеса.

Прокурор Спасова е магистрат, който е открит и търпелив за изслушване и възприемане на нови или различни аргументи, мнения и гледни точки. Тя подхожда открито и диалогично в отношенията си с външни за съдебната система организации, като по този начин отговаря на изискването за толерантен магистрат.

На следващо място прокурор Диана Спасова е почтен магистрат, тъй като не приема материални или нематериални облаги, които са извън рамките на закона, независимо от естеството им и които могат да поставят под съмнение нейната независимост и безпристрастност. Тя е лоялна към съдебната система, като работи със съпричастност и отдаденост вече повече от 18 години.

Прокурор Диана Спасова спазва изискванията за благоприличие, вменени на българските магистрати, като се въздържа от действия, които биха могли да компрометират честта и доброто ѝ име в професията и обществото.

Прокурор Диана Спасова е компетентен и квалифициран магистрат, който познава актуалната нормативна уредба на Република България и Европейския съюз, развила е умения за правилното прилагане на закона. Тя е отговорна при изпълнение на служебните си задължения и при вземане на решения, способна е да работи в екип, мотивирана е да се усъвършенства професионално и в личен план.

Прокурор Диана Спасова е дискретен магистрат, умее да пази служебна тайна, отговаря на изискването на етичния кодекс за конфиденциален магистрат.

### **3. Информация, получена по служебен път и от публични източници.**

В отдел 10 „Инспекторат“ при Върховна прокуратура (отдел 06 „Административен“, направление „Инспекторат“ при ВКП до 07.02.2024 г.) по отношение на Диана Велчева Спасова са установени следните преписки: преписка № 948/2020 г. по описа на отдел 06 „Административен“ – след извършената проверка, преписката е прекратена, поради липса на данни за дисциплинарно нарушение; преписка № 6398/2020 г. по описа на отдел 06 „Административен“, образувана по сигнал. Преписката е прекратена, тъй като

не са налице данни за ангажиране на дисциплинарна отговорност на прокурорите от Районна прокуратура – Костинброд; преписка № 5461/2022г . по описа на отдел 06 „Административен“ – проверка е извършена в изпълнение на Разпореждане № 5/02.02.202 г. на завеждащ отдел 06 „Административен“ при ВКП, за извършването на периодични проверки в Електронен регистър за сročността на разследване и произнасяне от прокурорите по преписките и досъдебните производства, проверка е извършена на Диана Спасова като прокурор в Софийска районна прокуратура, упражнявала ръководство и надзор върху разследването по преписка № 37352/2008 г. по описа на Софийска районна прокуратура в периода от 13.08.2008 г. до 25.06.2009 г. след което е избран нов наблюдаващ прокурор. При проверката не са констатирани данни за извършени дисциплинарни нарушения от страна на прокурор Спасова и другите наблюдаващи прокурори, поради което преписката е прекратена; преписка № VI-15847/2021 г. по описа на отдел 06 „Административен“ – преписката е образувана по постъпил доклад за извършена проверка от прокурор от Окръжна прокуратура – София за установяване причините за допуснато надлежаване от осъдено лице в размер на три месеца „Лишаване от свобода“, след срока на изтърпяването на определеното наказание. По направление „Инспекторат“ на отдел 06 „Административен“ проверка не е извършена, тъй като по същество такава е извършена от заместник на окръжния прокурор на Окръжна прокуратура – София. Със Заповед № 863/07.07.2022 г. на административен ръководител на Окръжна прокуратура – София е възложена проверка на работата на Районна прокуратура – Костинброд по изпълнение на присъдите за пет години назад и за деловодното им отразяване. С Резолюция от 27.02.2023 г. на административния ръководител на Окръжна прокуратура – София е отказано упражняване правомощията по Глава шестнадесета от Закона за съдебната власт за ангажиране дисциплинарната отговорност на Диана Спасова – административен ръководител на Районна прокуратура – Костинброд; преписка № 2209/2023 г. по описа на отдел 06 „Административен“ – след извършена проверка, преписката е прекратена, тъй като не са установени основания за ангажиране на дисциплинарната отговорност на прокурор Диана Спасова, но е указано на Окръжна прокуратура – София да бъде извършена проверка на прокурор Диана Спасова, по отношение спазване на процесуалните срокове по наблюдаваните от нея бързи производства и преписка № 7452/2023 г. по описа на отдел 06 „Административен“ – образувана във връзка с предложение от административния ръководител на Окръжна прокуратура – София до Прокурорската колегия на ВСС за образуване на дисциплинарно производство и налагане на дисциплинарно наказание на Диана Велчева Спасова, административен ръководител – районен прокурор на Районна прокуратура – Костинброд, заведено във ВСС с вх. № ВСС-9760/21.07.2023 г.

В Софийска градска прокуратура срещу Диана Велчева Спасова не са водени предварителни проверки и досъдебни производства.

В Инспектората към ВСС по отношение на Диана Велчева Спасова не са постъпвали основателни жалби и сигнали.

Срещу прокурор Спасова в ИВСС не са постъпвали сигнали по раздел I „б“ от Глава девета на ЗСВ.

Прокурор Спасова през 2023 г. е подала декларация за имущество и интереси, и проверката по раздел I „а“ от Глава девета на ЗСВ е приключила с Доклад за съответствие на основание чл. 175ж, ал. 1 ЗСВ.

При извършена проверка в деловодната система на Висшия съдебен съвет и по протоколите на Комисията по професионална етика към Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет и протоколите на Комисията по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, през последните пет години, се установи, че по отношение на Диана Велчева Спасова не са постъпвали основателни жалби и сигнали.

При извършена проверка в протоколите от проведените заседания на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет и в регистрите за дисциплинарните производства по Закона за съдебната власт е установено, че през последните пет години не са налагани дисциплинарни наказания по чл. 308, ал. 1, т. 3, т. 4, т. 5 или т. 6 от ЗСВ с влязло в сила решение на Диана Велчева Спасова – *С решение на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет по д.т. 12 от протокол № 28/26.07.2023 г. по предложение на административния ръководител на Окръжна прокуратура – София е образувано дисциплинарно дело № 982023 г. по описа на ВСС, срещу Диана Велчева Спасова, административен ръководител – районен прокурор на Районна прокуратура – Костинброд, която към настоящия момент заема длъжността „прокурор“ в Софийска районна прокуратура – към настоящия момент производството не е приключено.*

Въз основа на гореизложеното, обобщеният извод на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет е, че **Диана Велчева Спасова**, прокурор в Софийска районна прокуратура, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и притежава необходимите нравствени качества, за да бъде назначена на длъжността „административен ръководител – районен прокурор“ на Районна прокуратура – Костинброд.